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Kazanie wygłoszone na nabożeństwie 
konfirmacyjnym 25 maja 2025 roku 

 

Tekst biblijny: I rzekł Pan do Abrama: Wyjdź z ziemi swojej 
i od rodziny swojej, i z domu ojca swego do ziemi, którą ci wskażę. 
A uczynię z ciebie naród wielki i będę ci błogosławił, i uczynię 
sławnym imię twoje, tak że staniesz się błogosławieństwem. I będę 
błogosławił błogosławiącym tobie, a przeklinających cię przeklinać 
będę; i będą w tobie błogosławione wszystkie plemiona ziemi. 
Abram wybrał się w drogę, jak mu rozkazał Pan i poszedł z nim 
Lot.  1 Mż 12, 1-4 

  

Drodzy konfirmanci, umiłowany w Panu katowicki zborze, 

często życie człowieka przyrównywane jest do wędrówki, do drogi. 
I słusznie. Stale idziemy do przodu. Idziemy, a więc stale jesteśmy 
na jakiejś drodze. W miarę przybywania nam lat już nie rodzice, 
nauczyciele, ale my sami podejmujemy decyzję w jaki kierunku się 
udać, co robić ze swoim życiem, kim być itd.  

Dzisiaj troje młodych ludzi staje na początku drogi. 
Szczególnej drogi. Drodzy Konfirmanci, jesteście dzisiaj podobni do 
Abrahama, który otrzymał od Boga zaproszenie do wyruszenia 
w drogę. Abraham był trochę starszy od was, ale oto otwierała się 
przed nim wielka przygoda. Do Abrahama dołączył jego bratanek 
Lot, dużo młodszy od Abrahama, który też chciał przeżyć coś 
nowego, niezwykłego. Abraham był jego opiekunem i mentorem. 
Dobrze jest mieć w życiu kogoś takiego. To mogą być rodzice, 
rodzice chrzestni, nauczyciele, duchowni, starsze rodzeństwo.  

Jaka będzie ich droga życia, dokąd ich zaprowadzi – nie 
wiedzieli. Wiedzieli jednak, że mają dobrego przewodnika, któremu 
zaufali, powierzyli swoje życie i życie swoich bliskich. I to było 
bardzo ważne. To jest bardzo ważne. Z kim chcemy iść i idziemy 
przez życie? Możemy postanowić, że nie będziemy nikogo słuchać, 



3 

 

na nikogo uważać, na własną rękę szukać tego, co w danym 
momencie dobre dla nas.  

Wielu tak uważa – zwłaszcza młodych. Oto rozpościera się 
przed nami szeroka droga. Oto należy nam się, żeby na tej drodze 
brać to, co chcemy. 

Nie do końca jest to mądre podejście. Oto co o naszym życiu 
mówią słowa pieśni (podczas kazania pieśń zaśpiewał chór 
parafialny). 

„Wielu na zgubny zbłąkało się trakt,  
gdzie marność rządzi i grzech.  

Jasność słoneczną nieś tam, gdzie jej brak,  
nieś ją do miast, wiejskich strzech. 

Uczyń mnie także błogosławieństwem,  
by ze mnie płynął życia zdrój!  

Uczyń mnie także błogosławieństwem,  
by użyteczny był żywot mój. 

Więc o ofierze Jezusa ty mów,  
jak nikną w krwi winy, grzech.  

A szczera miłość niech wieje z twych słów,  
modły zaś niosą je twe. 

Tak, jak Zbawiciel za ciebie lał pot,  
i ty dla innych nieś trud.  

Podaj bezradnym pomocną swą dłoń,  
gdy śmierci grozi im toń. 

Uczyń mnie także błogosławieństwem,  
by ze mnie płynął życia zdrój!  

Uczyń mnie także błogosławieństwem,  
by użyteczny był żywot mój”. 

„Wielu na zgubny zbłąkało się trakt”. Wydaje się, że to 
piękny szlak z pięknymi widokami i wspaniałymi perspektywami. 
Ale po jakimś czasie okazuje się, że „life is brutal” - życie jest 
brutalne. Doświadczył tego Abraham, doświadczył Lot.  
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Co wtedy? Odpowiedź znajdujemy w naszym tekście 
biblijnym i w tej pieśni, którą słyszeliśmy. Abraham i Lot mieli obok 
siebie przewodnika, opiekuna, doradcę, który wyprowadzał 
z niedoli, wskazywał drogę – mieli Wszechmogącego Boga. 

Od dnia chrztu jesteśmy związani z Bogiem. Możemy do 
Wszechmogącego Boga wołać „Ojcze nasz”. Niedziela Rogate – 
„proście” – zachęca nas, a wręcz wzywa do modlitwy za siebie, za 
innych, za wszystkich ludzi.  

Od dnia chrztu jesteśmy złączeniu z Jezusem, naszym 
Zbawicielem. Jego ofiara krzyżowa jest dla nas wielkim zyskiem. 
W niej mamy odpuszczenie grzechów, zbawienie i życie wieczne. 
A od dzisiaj będziecie, drodzy konfirmanci, jeszcze bardziej 
związani ze Zbawicielem. Jego krew oczyszcza nas od wszelkiego 
grzechu. Jego ciało jednoczy nas z Nim bardziej niż z najbliższymi 
osobami. 

Wreszcie od dnia chrztu otrzymaliśmy zadatek Ducha 
Świętego. Co to znaczy?  Duch Święty, Bóg w nas chce nas 
prowadzić, wprowadzać we wszelką mądrość, dobroć, prawdę. 
Przez Boże Słowo chce nam towarzyszyć w naszej drodze. Tylko, czy 
chcemy go słuchać...? 

A chodzi w zasadzie o jedno. Pan Bóg chce nam błogosławić. 
Otaczać swoją dobrocią i miłością. Podnosić, gdy upadamy na 
duchu i na ciele, pocieszać w smutku, wskazywać drogę, która może 
być wielką przygodą. A gdy Bóg nam błogosławi, wtedy my stajemy 
się błogosławieństwem dla innych.  

Być błogosławieństwem dla innych. Co to znaczy? Karol 
Hławiczka, autor cytowanej pieśni wiedział, co to znaczy. Napisał: 
„By ze mnie płynął życia zdrój, by użyteczny był żywot mój”. 

Rodzice, rodzice chrzestni: czy byliście błogosławieństwem 
dla waszych dzieci? To znaczy, że nie tylko daliście im życie 
i troszczycie się o ich rozwój. Czy płynie z Was życia zdrój? Czy 
sprawiacie, że żyją, nie tylko dlatego, że mają imiona. Ale żyją 
życiem, które naprawdę ma przyszłość, wieczną przyszłość…? 
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Czy użyteczny jest żywot mój? To pytanie każdy powinien 
sobie zadawać. Czyli po co żyję? Jak przeżywam życie? Czy 
sprawiam komuś radość z tego, że jestem?  Czy chcę, żeby inni, 
przynajmniej moi najbliżsi, byli szczęśliwi?  

Szeroka jest droga, którą idą tłumy, masy. Każdy myśli tylko 
o sobie. Każdy walczy, żeby jego było na wierzchu. Jak kto się 
potknie, jest zadeptywany. Wielu młodych nie widzi sensu i celu 
w życiu. Hejtowani przez rówieśników, nie odczuwający miłości 
rodzicielskiej podejmują decyzję: nie mam po co żyć. Nie mam dla 
kogo żyć... 

Nikt im nie podpowiada: jesteś błogosławiony, wybrany 
przez Boga. Spróbuj Mu zaufać i z Nim iść w dalszą drogę. 

Zapominamy o tym, jednym z najwspanialszych zapewnień, 
jakie mamy w Biblii. Za chwilę je usłyszycie, drodzy konfirmanci, 
a zbór sobie przypomni: „A choćby się góry poruszyły i pagórki się 
zachwiały, jednak moja łaska nie opuści cię, a przymierze mojego 
pokoju się nie zachwieje, mówi Pan, który się nad tobą lituje”. 

Czasami zastanawiam się patrząc na młodych, czy warto ich 
konfirmować? I odpowiadam sam sobie: tak. Chociażby po to, żeby 
im przekazać tu w kościele, tu przy tym ołtarzu to Boże, ojcowskie 
zapewnienie.  

Jesteście drodzy konfirmanci, podobnie jak każdy z nas 
bardzo ważni dla Boga. Jezus Chrystus i za was cierpiał i oddał swoje 
życie. On chce żyć w Was i z Wami. W dniach dobrych, jak i złych. 
On chce Was prowadzić jak ten dobry Pasterz. Chce Wam 
i każdemu z nas błogosławić.  

Idźmy z Nim przez życie i prośmy: „uczyń mnie Panie 
błogosławieństwem, by ze mnie płynął życia zdrój. Uczyń mnie 
Panie, błogosławieństwem, by użyteczny był żywot mój!”. Amen. 

~ bp Marian Niemiec 
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Słowo proboszcza 

Za nami chłodny maj, a przed nami, mam nadzieję, cieplejszy 
czerwiec. Czas więc na podsumowanie tego, co za nami i spojrzenie 
wprzód na to, co przed nami. 

Maj obfitował w liczne wydarzenia. W parafii odbywały się 
niedzielne nabożeństwa, lekcje religii, spotkania młodzieży 
młodszej i starszej, godziny biblijne, spotkania pań, spotkania 
teologiczne, spotkanie organizowane przez PTEw. 

Nabożeństwa 

Chciałbym przypomnieć, że oprócz nabożeństw niedziel-
nych w naszym kościele, w trzecią niedzielę miesiąca odbywają się 
nabożeństwa w Domu Seniora „Senior Residence”, które są otwarte 
dla wszystkich i można wziąć w nich udział. Oprócz tego od 
kwietnia w czwartą niedzielę miesiąca odbywają się nabożeństwa 
w szczególnym kościele i szczególnym miejscu. Mianowicie 
w Muzeum Górnośląskim Parku Etnograficznym w pięknym 
drewnianym kościele, który kiedyś stał w Bytomiu-Bobrku. 

Wszystkie niedzielne nabożeństwa w naszym kościele 
Zmartwychwstania Pańskiego są transmitowane na żywo w Interne-
cie, a to znaczy, że można je znaleźć i zobaczyć nawet w później-
szych godzinach i dniach. 

12 maja odbyło się szczególne ekumeniczne nabożeństwo na 
zakończenie Ekumenicznego Tygodnia Biblii. W ramach Tygodnia 
czytaliśmy Biblię w kaplicy św. Barbary w CH Silesia, mogliśmy 
uczestniczyć w ciekawym sympozjum poświęconym hasłu 
biblijnemu 2025 roku „Wszystko badajcie, zachowujcie to, co dobre” 
w Bibliotece Śląskiej. Podsumowaniem zaś było nabożeństwo 
w naszym kościele, w którym wzięły udział dzieci i młodzież 
z rodzicami i katechetami (ponad 120 osób). Podczas nabożeństwa 
wręczane zostały nagrody i dyplomy dla laureatów Ekumenicznego 
Plastycznego Konkursu Biblijnego.  

W tym roku z naszej parafii nie mieliśmy laureatów. Jednak 
przypomnę, bo jestem z tego bardzo dumny – mimo, że nie ma 
w tym ani kropli mojej zasługi – że dwaj nasi młodzi parafianie Piotr 
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i Kamil z sukcesem wzięli udział w organizowanym w naszym 
kościele Konkursie biblijnym Sola Scriptura. Piotr Kuszyński zajął 
trzecie miejsce, a Kamil Plinta został zwycięzcą. Nagrody zostały 
wręczone podczas nabożeństwa konfirmacyjnego 25 maja. 

Noc muzeów 

Cieszę się, że w tym roku po latach przerwy otworzyliśmy 
kościół w noc muzeów. Frek-
wencja moim zdaniem była 
niezła, a program ciekawy. 
Biły dzwony, grały organy 
i nie tylko, przedstawiany był 
nasz kościół i historia parafii, 
wyłożona Biblia Brzeska. Bar-
dzo dziękuję pomysłodaw-
com i głównym realizatorom 
„Nocy” w naszym kościele: 
wikariuszowi ks. Konradowi i organiście Szymonowi Jarzynie. 

Konfirmacje 

A teraz kilka słów o konfirmacji. W maju mieliśmy dwie 
konfirmacje: 18 maja Złotą, Diamentową i Kamienną oraz 25 maja 
„normalną”.  Cieszę się, że mogliśmy pogratulować i życzyć dalszego 
błogosławieństwa osobom, które było konfirmowane 50 lat temu 
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(Złota Konfirmacja), 60 lat temu (Diamentowa Konfirmacja) i 79 lat 
temu (Kamienna Konfirmacja). Zapraszamy konfirmowanych 
w 1976 roku do przygotowania się w przyszłym roku do Złotej 
Konfirmacji. 

W niedzielę 25 maja przeżywaliśmy konfirmację Blanki, Hani 
i Pawła. W tym roku było tylko troje konfirmantów, dlatego tym 
bardziej życzymy radości z bycia chrześcijaninem i ewangelikiem, 
i znalezienia miejsca w naszej parafii. Od września zapraszamy do 
dołączenia do grona młodzieży pokonfirmacyjnej. A do przyszło-
rocznej konfirmacji przygotowuje się czworo konfirmantów. 

Wycieczka 

W dniach 11-12 maja odbyła się wycieczka chórowo-parafialna 
na Opolszczyznę. Informację z jej przebiegu, zamieszczoną w tym 
Informatorze przygotowała p. Aneta, za co dziękuję. Dziękuję 
Radzie Parafialnej za zgodę na dofinansowanie wycieczki. 

Koncerty 

W maju rozpoczęliśmy sezon koncertowy. W niedzielę 18 
maja mogliśmy wysłuchać pieśni chóralnych w ramach koncertu 
dyplomowego Zuzanny Hajdy „Oddech wdzięczności”. 

24 maja koncertem organowo-skrzypcowym rozpoczęliśmy 
V Festiwal Organowy „Organy na Maxa”. Festiwal jest kontynuacją 
cyklu koncertów „U Zmartwychwstania Pańskiego”, które odbywały 
się w minionych latach po remoncie organów. W tym roku zmie-
niona została nie tylko nazwa, ale przede wszystkim formuła 
koncertów. Odbywają się nie raz w miesiącu, ale przez cztery 
kolejne soboty.  Koncert inauguracyjny był naprawdę wspaniały. Kto 
nie był, naprawdę ma czego żałować. Zapraszamy na kolejne 
koncerty. Zaprosiliśmy wspaniałych artystów, którzy „na maxa” 
ukazują możliwości dźwiękowe naszych organów. Festiwal został 
dofinasowany przez miasto Katowice. 

Inne wydarzenia 

Chciałbym w tym miejscu serdecznie podziękować panom: 
Janowi, Mariuszowi i Romanowi za umycie kloszy lamp, które stoją 
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wokół kościoła. Klosze były bardzo zabrudzone, wyglądały 
nieestetycznie i dawały mniej światła. Prosiłem Boga, żeby Panom 
nic się nie stało, bo to przecież wychodzenie wysoko po drabinie 
i praca z prądem. Bogu dzięki, wszystko poszło dobrze i sprawnie. 
Naprawdę wielkie dzięki.  

Dziękuję p. Sławomirowi za wyczyszczenie tablicy 
z nazwiskami znanych katowickich ewangelików. Specjalistyczna 
firma zażyczyła sobie ponad dwa tysiące złotych, a p. Sławek 
poświęcił swój czas i siły nieodpłatnie. 

Czerwiec w parafii 

Podsumowaliśmy maj, a zatem teraz czas na zasygnalizowa-
nie planów na czerwiec. A mamy kilka zaproszeń i propozycji. 

Koncerty 

Serdecznie zapraszamy na kolejne koncerty organowe 
w ramach V Festiwalu „Organy na Maxa”. Koncerty odbywają się 
w soboty o godz. 18.00. Szczegóły znajdują się na plakatach. 

Oprócz naszych koncertów festiwalowych odbędą się 
w naszym kościele koncerty „z zewnątrz”. Ciekawie zapowiada się 
koncert na dwa klawesyny w poniedziałek 16 czerwca.  
A we wtorek 17 czerwca koncert na zakończenie roku szkolnego 
w Zespole Szkół Muzycznych im. Wojciecha Kilara. Oprócz tego 20 
czerwca zaplanowany jest biletowany koncert z cyklu „Koncerty 
wiedeńskie”. Dla parafian, czyli dla nas wstęp jest wolny. 

Równica 

Dawno nie byliśmy jako wycieczka parafialna na nabożeń-
stwie przy kamieniu na Równicy. Zapraszamy do zapisywania się. 
Nie musimy się martwić o transport, a przede wszystkim jedziemy 
w rozśpiewanym i miłym towarzystwie.  

Jajecznica i zakończenie roku szkolnego 

Tradycją jest, że w okresie Świąt Zesłania Ducha Świętego 
spożywamy jajecznicę. W tym roku nie planujemy wyjazdu poza 
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Katowice, ale zapraszamy na jajecznicę w drugi dzień Świąt Zesłania 
Ducha Świętego, czyli w poniedziałek 9 czerwca po nabożeństwie. 

Zakończenie roku szkolnego będzie w tym roku nietypowe. 
Zapraszamy dzieci, młodzież i oczywiście rodziców na nabożeństwo 
do Muzeum Górnośląskiego Parku Etnograficznego w Chorzowie 
do drewnianego ewangelickiego kościoła. Nabożeństwo będzie 
miało trochę inny charakter, a po nabożeństwie, jak pogoda 
dopisze, planujemy spotkanie przy ognisku.  

Wizytacja Konsystorza 

Ponieważ powoli osiągnę wiek emerytalny, zbliża się czas na 
zakończenie mojej służby. Postanowiliśmy z Radą Parafialną, że 
będę proboszczem do 30 czerwca 2026 roku. Tę propozycję musi 
zatwierdzić Konsystorz, czyli najwyższa władza administracyjna 
w Kościele.  Przed zatwierdzeniem Konsystorz pragnie zwizytować 
naszą parafię i spotkać się z Radą Parafialną w poniedziałek 
16 czerwca. Moje odejście na emeryturę wiąże się z przeprowadze-
niem wyborów nowego proboszcza. I o tym też Konsystorz będzie 
rozmawiał z Radą Parafialną.  

Remont schodów i witraży 

Zapowiadany remont witraży rozpocznie się na początku 
czerwca, natomiast od połowy czerwca będą remontowane schody 
przed głównym wejściem do kościoła. W związku z tym, w czasie 
remontu korzystać będziemy z bocznych wejść do kościoła, przede 
wszystkim od ul. Warszawskiej lub przez kącik muzealny od strony 
szkoły. Za utrudnienia przepraszam. Mam nadzieję, że nie będą zbyt 
uciążliwe. Schody wymagają remontu i nie można czekać, aż będą 
w stanie zagrażającym naszemu bezpieczeństwu.  

Otwarty kościół 

Mimo planowanego remontu schodów, chcemy, żeby 
w miesiącach letnich od 23 czerwca do 12 września kościół był 
otwarty dla zwiedzających i mieszkańców Katowic. W tym roku 
kościół będzie otwarty w godzinach od 12.00 do 17.00. Jednak nie 
możemy zostawić otwartego kościoła bez opieki. Zachęcamy do 
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zgłaszania się na dyżury. Wejście do kościoła będzie od ul. War-
szawskiej. 

Zakończenie 

Dosyć dużo tych sprawozdań i informacji. Chciałbym jednak, 
żebyście wiedzieli o wszystkim, co było i co jest planowane w parafii. 
Zarówno w sprawach duchowych jak i administracyjno-gospo-
darczych. 

Zachęcam i zapraszam do korzystania z ofert i propozycji 
wyjazdowych, koncertowych, spotkaniowych. Przede wszystkim 
zapraszam na niedzielne nabożeństwa, które stanowią centrum 
życia zborowego. Prawdziwie Kościołem w znaczeniu społeczność 
święta jesteśmy w kościele na nabożeństwie.  

25 czerwca przypada 495 rocznica Konfesji Augsburskiej. 
Zapraszam na nabożeństwo. Nasz Kościół Ewangelicko-Augsburski 
czerpie nazwę od Konfesji Augsburskiej. Za 5 lat będziemy 
obchodzić 500 rocznicę jej powstania i ogłoszenia. Od 25 czerwca 
1530 roku możemy mówić o zreformowanym Kościele, wyłonionym 
z Kościoła rzymskiego.  

Nasz Kościół Ewangelicko-Augsburski przygotowuje się do 
obchodów jubileuszowych Konfesji Augsburskiej. Może nie będą 
tak spektakularne, jak obchody 500 lat Reformacji, jednak obok daty 
30.06.2030 nie możemy przejść obojętnie. Zwłaszcza my ewangelicy 
augsburscy.  

Życzę ciepłego, słonecznego i obfitującego w bogactwo 
przeżyć duchowych miesiąca czerwca. 

   Wasz proboszcz – ks. bp dr Marian  Niemiec 
 
 
 

 



12 

 

Pierwszy polski pastor – ks. Ryszard Danielczyk 
 

Kolejnym duchownym pracującym w katowickim zborze 
ewangelickim, którego życiorys należy przywołać jest ks. Ryszard 
Danielczyk. 

Ten pierwszy polski pastor katowicki urodził się 7 lutego 1904 
roku w Warszawie w rodzinie robotniczej jako syn Władysława 
i Zuzanny z domu Rabka. Ze 
względu na panującą biedę 
już jako młody chłopak mu-
siał zarabiać na życie. Gim-
nazjum ukończył jako eks-
ternista (nie uczęszczał do 
szkoły na zajęcia, a jedynie 
zdawał konieczne egzaminy 
stopniowe). Następnie pod-
jął w swojej rodzinnej War-
szawie studia na Wydziale 
Teologii Ewangelickiej Uni-
wersytetu Warszawskiego 
(powstał on w 1922 roku), 
które ukończył w 1932 roku. 

Ks. Ryszard Danielczyk ordynowany na duchownego został 
w 1932 roku. Skierowano go wówczas do służby przy parafii Świętej 
Trójcy w Warszawie jako wikariusz. Następnie mianowano go 
proboszczem-administratorem w Grudziądzu, Wąbrzeźnie i Tcze-
wie, a w 1936 roku powołany został jako duszpasterz polskich 
ewangelików w Katowicach. 

Był to – jak już wspominałem w ostatnich numerach naszego 
informatora – burzliwy czas. Wygasała konwencja genewska 
zapewniająca pewne przywileje mniejszościom narodowym, 
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a w związku z tym, że lokalny Kościół ewangelicki miał profil mocno 
proniemiecki, Polacy nie czuli się przez swój Kościół zaopiekowani. 
Ponadto między Ewangelickim Kościołem na Górnym Śląsku (do 
którego należała parafia w Katowicach) a bardziej propolskim 
Kościołem Ewangelicko-Augsburskim (działającym w szczególności 
na terenie Śląska Cieszyńskiego oraz Kongresówki) dochodziło do 
tarć. Ten drugi z wymienionych Kościołów starał się wprowadzać 
„swoich” duszpasterzy na terenach, gdzie nie posiadał swoich 
parafii, a gdzie mieszkali jednak – choć w mniejszości – polscy 
ewangelicy. Jednym z takich polskich duszpasterzy wysyłanych 
przez Kościół Ewangelicko-Augsburski był ks. Ryszard Danielczyk. 

Duszpasterze polscy działający m.in. na terenie Górnego Śląska.  
W drugim rzędzie trzeci od lewej: ks. Ryszard Danielczyk. 

Po wygaśnięciu konwencji genewskiej ks. Danielczyk został 
w 1938 roku mianowany proboszczem parafii w Katowicach 
zastępując w ten sposób ks. Hermanna Vossa. Jego służba w naszym 
zborze nie trwała długo. Zaraz po wybuchu drugiej wojny światowej 
w 1939 roku został pozbawiony urzędu. W Gazecie Ewangelickiej 
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(1/2006) czytamy: 

„[Ks. Ryszard Danielczyk] dał się poznać jako lubiany 
kaznodzieja, organizator różnych imprez kościelnych, orędownik 
niesienia pomocy potrzebującym. […] w Katowicach wspólnie 
z ks. Jerzym Kahanem redagował organ Towarzystwa Ewangelików 
Polaków - «Ewangelika Górnośląskiego». Na łamach pisma, 
w kazaniach i na lekcjach religii zdecydowanie przeciwstawiał się 
szerzonej propagandzie o niemieckim charakterze mieszkańców 
Śląska, bronił praw i godności polskich ewangelików.” 

Należy wspomnieć, że pan Władysław Sosna – autor tej 
opublikowanej biograficznej notki – spoglądał na postać ks. Daniel-
czyka z perspektywy całości służby tego duchownego. 

Ks. Ryszard Danielczyk w 1939 roku uszedł do Warszawy, 
gdzie ukrywał się pod nazwiskiem Kowalski. Wtedy też do głosu 
doszła choroba płuc, z którą już wcześniej się zmagał. W związku z 
tym wyjechał do sanatorium w Otwocku, gdzie 23 czerwca 1943 roku 
zmarł. Spoczął na cmentarzu ewangelickim w Warszawie. Na jego 
nagrobku widnieją dumne napisy: „Bojownikowi o polski 
ewangelicyzm na G. Ślasku wdzięczni parafianie z Katowic”. 

~ks. Konrad Indeka 



15 

 

Relacja z parafialnego wyjazdu na Śląsk Opolski 
„Ewangelickim szlakiem po ziemi  

Śląska Opolskiego” 

  

 W dniach 10-11 maja odbyła się wycieczka parafialna 
połączona z uczestnictwem w Zjeździe Chórów Diecezji Katowickiej 
Kościoła Ewangelicko-Augsburskiego w RP, który w tym roku odbył 
się w kościele św. Mikołaja w Byczynie. Uczestnikami wycieczki byli 
członkowie katowickiego chóru „Largo Cantabile”, a także inni 
parafianie. Organizacyjnie wycieczce przewodził katowicki 
proboszcz ks. biskup Marian Niemiec. 

Wyjechaliśmy z Katowic autokarem w sobotę (10 maja) 
o godz. 9.30. Pomimo niesprzyjającej w pierwszym dniu pogody 
(padał deszcz i było zimno) towarzyszył nam dobry humor, a drogę 
umilał wspólny śpiew, któremu wtórowali chórzyści pod 
przewodnictwem dyrygentki p. Igi Eckert. Szlak wycieczkowy wiódł 
przez tereny parafii ewangelicko-augsburskiej w Lasowicach 
Wielkich, parafii w Kluczborku oraz parafii w Wołczynie. Katowi-
czanie zwiedzali kościoły oraz inne ciekawe miejsca, w tym były to 
kościoły ewangelickie w Zawadzkiem, Oleśnie, Wołczynie, Klucz-
borku, Gierałcicach oraz w Byczynie. O odwiedzanych miejscach 
opowiedzieli nam miejscowi proboszczowie – ks. Ryszard Pieron 
i ks. Mateusz Łaciak. W Oleśnie byliśmy także w parafialnym 
ośrodku - Centrum „Pod Różą”, gdzie parafia prowadzi różnorodną 
aktywność na rzecz własnej, jak i lokalnej społeczności. Wyciecz-
kowicze byli pod szczególnym wrażeniem świątyni luterańskiej 
w Kluczborku, wraz z jej barokowym wystrojem, bogato zdobionym 
wnętrzem i nietypowym rozplanowaniu przestrzeni świątyni. 
Ks. Łaciak przedstawił nam, jak wygląda obecnie codzienność 
parafii, jak też opowiedział o planach związanych z renowacją tego 
zabytkowego miejsca. Po tych wszystkich atrakcjach dotarliśmy na 
miejsce noclegu, czyli do hotelu zlokalizowanego w zabytkowym 
zameczku myśliwskim w Bożejowie. 
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 Następnego dnia rano wyruszyliśmy do Byczyny. W pierwszej 
części tego słonecznego dnia uczestniczyliśmy w uroczystym 
nabożeństwie w kościele byczyńskim, połączonym z przeglądem 
chórów diecezjalnych.  W przeglądzie wzięły udział m.in. chóry 
z Katowic, Pszczyny, Mysłowic, Mikołowa, Tychów, Krakowa. Każdy 
chór zaprezentował po dwa utwory, wśród których były nie tylko 
znane pieśni ewangelickie, ale także wykonania anglojęzyczne, 
niekoniecznie sensu stricte religijne, w tym m.in. do słów Agnieszki 
Osieckiej. Prezentacja chórów w tym zabytkowym kościele pozwoliła 
na przeżycie prawdziwego spotkania z muzyką ewangelicką oraz 
kulturą muzyczną naszej diecezji. 
 Trzeba podkreślić również gościnność niewielkiej byczyńskiej 
wspólnoty parafialnej. Na wszystkich uczestników wydarzenia w ra-
tuszowych salach czekał poczęstunek, kawa i ciasta. Po zakończeniu 
uroczystości w kościele uczestnicy naszej wycieczki wraz z przewod-
nikiem zwiedziliśmy Byczynę. To niewielkie miasteczko okalają 
dobrze zachowane, unikatowe mury obronne, które mieliśmy okazję 
podziwiać podczas zwiedzania. Zobaczyliśmy także zabytkowy 
ratusz w Byczynie, wieże obronne oraz muzeum zlokalizowane 
w ratuszu. Przewodnik przedstawił nam dzieje miasta, w tym w na-
wiązaniu do losów ewangelików obecnych w Byczynie od Reformacji.   
 Po południu wyruszyliśmy w drogę powrotną. Późnym popo-
łudniem dotarliśmy do Katowic, pełni wrażeń i wzbogaceni o nowe 
doświadczenia, nie tylko muzyczne, ale także turystyczne. Była to 
dobra okazja, aby towarzyszyć chórom prezentującym swój wysoki 
poziom muzyczny w Byczynie, a zarazem bliżej poznać dzieje 
ewangelicyzmu na Śląsku Opolskim. 

Spotkanie PTEw 

20 maja odbyło się na parafii kolejne spotkanie katowickiego 
Oddziału PTEw, podczas którego prof. Grażyna B. Szewczyk 
i dr Aneta Sokół przedstawiły relację z wyjazdu parafialnego na ten 
szczególny rejon Śląska. Podczas tego spotkania prof. G. Szewczyk 
przedstawiła relację z przeglądu chórów parafialnych w Byczynie, 
natomiast dr A. Sokół opowiedziała o samym przebiegu wycieczki. 
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Dodatkową atrakcją były liczne zdjęcia, które pokazały zwiedzane 
miejsca, kościoły, a także uczestników wyjazdu. W uzupełnieniu 
prof. G. Szewczyk przedstawiła krótką prezentację dotyczącą 
ewangelicyzmu na Śląsku Opolskim, przypominając zasługi byłego 
proboszcza katowickiego i biskupa diecezjalnego ks. Tadeusza 
Szurmana (1954-2014) dla odbudowy kościoła ewangelickiego 
w Nasalach, który uległ spaleniu w 2010 r. Pani Profesor przypom-
niała także postacie ewangelików związane z omawianymi terenami, 
m.in. pastora Hermanna Koellinga (1841-1902) oraz pisarkę Valeskę 
Bethusy von Huc (1849-1926), związaną z powiatem oleskim.   
 Po prelekcjach tradycyjnie odbyła się rozmowa, podczas 
której słuchacze interesowali się dziejami ewangelików na Śląsku 
Opolskim, jak też zaprezentowanym przeglądem chórów ewange-
lickich. Dyskusja była bardzo ciekawa, tym bardziej, że w spotkaniu 
wzięli udział także uczestnicy wycieczki. 

dr Aneta M. Sokół 
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Zapraszamy na nabożeństwa i spotkania parafialne 

Nabożeństwa i wydarzenia w naszej Parafii 

6. Niedziela po Wielkanocy - Exaudi 

1 czerwca 10.00 – nabożeństwo z ofiarą na cele parafialne 

  Po nabożeństwie projekcja odcinka serialu „The Chosen” 

2 czerwca 19.10 – spotkanie „Młodzi Dorośli – Katowice” 

3 czerwca 18.00 – spotkanie sympatyków 

4 czerwca 18.00 – próba chóru 

5 czerwca 17.30 – spotkanie z Biblią 

7 czerwca 18.00 – koncert w ramach festiwalu „Organy na Maxa” 

I Święto Zesłania Ducha Świętego 

8 czerwca 10.00 – nabożeństwo ze spowiedzią i Komunią Świętą 

II Święto Zesłania Ducha Świętego 

9 czerwca 17.00 – nabożeństwo | po nabożeństwie jajecznica 

19.10 – spotkanie „Młodzi Dorośli – Katowice” 

10 czerwca 17.00 – spotkanie pań 

  18.00 – koło teologiczno-dyskusyjne  

11 czerwca 18.00 – próba chóru 

12 czerwca 17.00 – Akademia Ekumeniczna w Bibliotece Śląskiej 

  Temat: 10-lecie Akademii Ekumenicznej | „Śląski Asyż” 

14 czerwca 18.00 – koncert w ramach festiwalu „Organy na Maxa” 

Święto Trójcy Świętej 

15 czerwca 10.00 – nabożeństwo ze spowiedzią i Komunią Świętą 

  12.00 – nabożeństwo w Senior Residence 

16 czerwca 18.00 – koncert na dwa klawesyny 

17 czerwca 18.00 – koncert uczniów z Zespołu Państwowych Szkół 

  Muzycznych im. Wojciecha Kilara 

18 czerwca 18.00 – próba chóru 

19 czerwca 7:30 – wyjazd parafialny na nabożeństwo na Równicę 

20 czerwca 18.00 – koncert wiedeński 

1. Niedziela po Trójcy Świętej 

22 czerwca 10.00 – nabożeństwo ze spowiedzią i Komunią Świętą  

  16.00 – nabożeństwo w Górnośl. Parku Etnograficznym 

   połączone z zak. roku szkolnego i ogniskiem 

23 czerwca 19.10 – spotkanie „Młodzi Dorośli – Katowice” 

24 czerwca 18.00 – posiedzenie Rady Parafialnej 
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Pamiątka Wyznania Augsburskiego 

25 czerwca 17.00 – nabożeństwo w 495. rocznicę Wyznania 

  Augsburskiego 

2. Niedziela po Trójcy Świętej 

29 czerwca 10.00 – nabożeństwo 

3. Niedziela po Trójcy Świętej 

6 czerwca 10.00 – nabożeństwo z ofiarą na cele parafialne 

 

 
Zachęcamy do oglądania „Codziennika biblijnego” 
na kanale YouTube Chrześcijańskiej Telewizji 
Internetowej, w którego nagrywanie jest też 
zaangażowana nasza Parafia. Bardzo prosimy 
o udostępnianie nagrań dalej tak, by docierały do 
jeszcze większej liczby osób! 
 
W dzisiejszym świecie jest wiele możliwości. Jedną z nich jest 
transmitowanie nabożeństw. Jeśli nie jesteś w stanie z różnych 
powodów przyjść do naszego kościoła, zachęcamy do wzięcia 
udziału w nabożeństwie wirtualnie. Można je oglądać na żywo na 
kanale YouTube. Zapraszamy! 
 
Nabożeństwa w TVP Kultura  

• 8 czerwca o godz. 8.00 – kościół ewangelicki w Szczecinie 

• 18 czerwca o godz. 8.00 – kościół ewangelicki w Częstochowie 
 

 

________________________________ 
 

 

Dane kontaktowe 
     

40-006 Katowice, ul Warszawska 18  tel.: 32 253 99 81 

www.katowice.luteranie.pl   katowice@luteranie.pl 

www.facebook.com/LuteranieKatowice 

www.facebook.com/mlodzidorosli.katowice 

nr konta: 62 1020 2313 0000 3002 0174 9043 


